

H 坚决打赢脱贫攻坚战

临高和舍镇村民柯吉全通过养蜂脱贫，并带动乡亲同走致富路

芬芳事业酿出脱贫蜜果

H 寻找临高“最美扶贫人”

■ 本报记者 刘梦晓 通讯员 王信隆

山花烂漫，蜜蜂飞舞，正是收获蜂蜜的好时节。临高县和舍镇新风村委会高龙村贫困户柯吉全骑上摩托车，沿着乡道骑往红华农场红星作业区，他要去追寻蜜蜂的脚步。

带着好奇，记者随着柯吉全来到蜂场。戴好养蜂防护帽，柯吉全站在一排排错落有致的蜂箱前，轻轻打开一个蜂箱盖，提出蜂脾，稍微用力地

上下摇晃，随后拿出刷子，将附着在蜂脾上的蜜蜂驱走。

柯吉全提着蜂脾，找到一片空地，用长尖刀割下蜂蜡。金黄的蜂蜜顺着蜂脾流淌到容器里，芬芳扑鼻，令人垂涎欲滴。

“今年以来，我已经销售将近400斤蜂蜜了！”一边品尝着新鲜的蜂蜜，柯吉全一边介绍，根据颜色和味道不同，自家酿制的蜂蜜分为3个品种，每斤售价120元，目前已收入

4.7万余元。此外，家里还有1000多斤蜂蜜存货，全卖出去也是一笔不菲的收入，“这些数字，都是我过去作为贫困户，想都不敢想的。”

过去，柯吉全没有一技之长，只能靠打零工挣钱，家庭负担较大。2016年，和舍镇将他列为建档立卡贫困户，并于2017年1月向他发放了产业扶贫资金。

“这些钱发给贫困户怎么使用，我们在尊重他们意愿的前提下给予引导。”和舍镇人大主席黄海表示，一直以来，和舍镇都组织贫困户通过产业扶贫进行脱贫，现在已经成功打造

了果子狸、竹狸、猪场等扶贫产业。

柯吉全提出，自己年轻时爱好养蜂，外出打工时曾向一位老师傅学习过养蜂技术，他想通过养蜂致富。黄海非常支持，积极为他寻找好蜂源。此后，柯吉全以产业扶贫资金作为启动资金，向银行贷款了2万元，购买了72箱蜜蜂。由于有一定的养蜂经验，柯吉全非常顺利地酿出了1000斤口感多样、品质上乘的蜂蜜，他去年赚了10多万元。

看到柯吉全养蜂挣了钱，村里有些农户上门取经学习技术，并向他购买蜂箱。“他很勤劳，很无私！”村里人

夸赞柯吉全，他常常抽出时间上门传帮带，还建了一个养蜂微信群，每天和大家交流，发布时事热点、涉农政策，共享脱贫致富经验。

柯吉全成了和舍镇依托养蜂业脱贫致富的典型人物，他本人也如愿在2017年实现脱贫。如今，柯吉全的蜂箱已达到200口，逐步走上致富道路。接下来，柯吉全希望自己的蜂蜜能够走上品牌化路线，并依托电商平台销售，做大做强本地特色蜜蜂养殖产业，辐射带动更多的群众创业致富。

(本报临城7月23日电)

脱贫致富电视夜校 讲授罗非鱼养殖方法

本报海口7月23日讯（记者陈蔚林 实习生叶润田）今晚播出的第95期海南省脱贫致富电视夜校邀请到了海南省海洋与渔业科学院高级工程师邱名毅，为大家讲解罗非鱼的养殖方法与技巧。

海南有着得天独厚的自然条件，这里的气温及水质条件都适合罗非鱼的生长。邱名毅建议，养殖户要根据气温的变化进行育苗。如在三亚、陵水等偏南的市县，冬天就可以育苗；在偏北的市县则要在2月至3月开始育苗，同时可以利用温棚增温。

此外，邱名毅特别提醒，“不同阶段，管理方式不一样”，此外鱼生病后，要根据具体的病因采取相应的药物，切忌随意用药。

据了解，2017年，海南罗非鱼外贸出口总值达到295亿元，罗非鱼及其相关制品的出口量位居全国第二。

观众还可以登录海南网络广播电视台或下载“视听海南”手机客户端收看本期节目。

定安村“两委”干部 接受脱贫专题轮训

本报海口7月23日讯（记者傅人意 通讯员纪明桥）记者今天从省农垦科技教育培训中心获悉，该校近日承办两期脱贫攻坚专题轮训班，定安县117名村（社区）“两委”村党支部书记、村委会主任接受培训。

轮训班邀请省委组织部和省扶贫办相关负责人针对扶贫业务政策、基层党支部规范化建设及美丽乡村建设产业发展等内容进行讲解，组织学员赴海口市永兴镇冯塘绿园和石山镇施茶村等扶贫产业发展基地和美丽乡村建设示范点进行现场教学。

据悉，培训班还将分批举行，后续将针对600名定安县村“两委”干部进行脱贫攻坚专题轮训。

省国土资源厅通过促就业、整田地、引产业等方式助力乐东抱邱村脱贫攻坚 “多条腿走路”让脱贫步伐更稳



航拍乐东黎族自治县抱由镇抱邱村扶贫基本农田建设项目区。
通讯员 尹建军 摄

■ 本报记者 陈雪怡 通讯员 尹建军

日前，下班回家路上，乐东黎族自治县抱由镇抱邱村贫困户李丽梅碰见了驻村第一书记罗泽安。“罗书记，我已经到公司上班啦！干得挺顺手的！”李丽梅高兴地向罗泽安展示自己的工作服。

此前，在罗泽安的推荐下，她在一家公司担任保洁员，公司离村子近，每月工资1700元包吃住。

“你好好干，要让公司放心！”省

国土资源厅扶贫派驻抱邱村第一书记罗泽安和李丽梅聊了一会，随后沿着新修的水泥路来到了贫困户洪小青家。

洪小青，吉亚富夫妻俩正为家门口几亩地种些什么而“争执”。妻子吉亚富想试种火龙果，但愁于资金不够；丈夫洪小青则担心自己不会种，种不好会浪费钱。听了一会

“想通”的不只有洪小青，还有抱邱村27户贫困户。

抱邱村位于山脚下，土地以旱地、林地、坡地为主，较为缺水。“之前村里的农田排灌很差，田间都是

土路。”抱邱村党支部书记、村委会主任符国新说，当时村民们的生产积极性也不高。

针对这种情况，罗泽安带着省国土资源厅驻村扶贫工作组人员和村干部，每天到贫困户家里“串门”，每周组织贫困户收看脱贫致富电视夜校，安排致富带头人分享经验，还为村里进行了土地整治。

“抱邱村扶贫基本农田建设项目已基本竣工，将建成高标准基本农田1089.6亩，可改善灌溉面积789.60亩，新增灌溉面积300亩，改善排涝面积889.6亩，新增排涝面积200亩。此外，项目区域内的道路、水利等基础设施得到极大改善和强化，不但为抱邱村农业产业结构调整创造了条件，还可达到节水增产的目的。”乐东黎族自治县土地储备整理中心主任陈秋波说。

从扶“志”到扶“智”，从引进企

业发展蛋鸡养殖到实施扶贫基本农田建设项目，在省国土资源厅的支持下，抱邱村的产业和基础设施建设水平有了较大的提升。

背山临河，田林交织，阡陌纵横，“这么美的村子，应该成为人们向往的一方乐土。”罗泽安说，省国土资源厅驻村扶贫工作组已协调抱邱村委会与海南福康安农业开发有限公司签订协议，共同推进“抱邱美丽乡村+田园综合体”项目开发，计划以农民专业合作社为主要载体，建成集循环农业、创意农业、农事体验于一体的田园综合体。

“村民以土地作价入股，和企业共同成立合作社，可获得土地流转租金、分红收益和劳务收入，这能让大家在脱贫致富路上走得更稳更踏实。”对于抱邱村的未来，罗泽安充满信心。

(本报抱由7月23日电)

本科B批院校今起接受志愿填报 填报时间为7月24日8时至25日17时30分

H 关注高招

本报海口7月23日讯（记者陈蔚林 通讯员高春燕 实习生叶润田）省考试局今天发布公告：2018年我省本科B批院校志愿填报安排在7月24日8时至25日17时30分进行。考生应凭本人报考卡号和报考卡密码登录该局网站“本科B批志愿填报系统”进行网上填报志愿。填报时间截止后，

系统将自行关闭，不再接受考生提交的志愿信息。

记者了解到，本科B批（文史类、理工类、体育类）实行平行志愿的投档录取模式，设6个平行的学校志愿，每所学校设6个专业志愿和服从调剂志愿。各院校的录取工作实行先填报志愿，后根据填报志愿的生源情况和招生计划数划定本科B批录取最低控制分数线。

现尚未被高校录取，即处于“自由

可投”状态的考生（除限制报考本科院校的考生外），可根据自己的实际情况，自主决定是否填报本批次志愿。如果在规定的填报志愿期限内考生不填报本科B批院校的志愿，视为自行放弃本次填报志愿的资格。

省考试局提醒，文史类和艺术（文）类的考生只能填报在文史类招生的学校和专业；理工类的考生只能填报在理工类招生的学校和专业；体育类的考生既可以填报体育类招生

的学校和专业，也可以同时兼报在理工类招生的学校和专业。投档时，省考试局将先对考生填报的体育类志愿进行检索投档，如果考生的档案在体育类检索投档时已被投出，则其理工类志愿将不再检索投档；如果考生的档案在体育类检索投档时未能投出，则再对其理工类的志愿进行检索投档。

需要特别注意的是，本科B批录取院校为本科普通高校举办的独立学

院或民办本科学院，学费标准较高，考生在填报志愿时须充分考虑本人的家庭经济承受能力，切忌盲目填报。当档案投给高校以后，省考试局将不接收考生退档申请。

此外，在本批次中，个别学校录取对高考语文、数学及英语科目的原始分有要求。为方便考生填报志愿，省考试局已将《2018年海南省普通高考语文、数学、英语成绩原始分和标准分对照表》公布在其官网上。

文昌狠抓干部作风 确保污染防治整改到位

本报文城7月23日电（记者李佳飞 特约记者黄良策）记者从文昌市今天召开的第十三届市委常委会第62次（扩大）会议上获悉，为贯彻落实省领导赴文昌市调研及在调研座谈会上的要求，文昌将以狠抓干部作风为契机，确保污染防治等问题整改到位。

会上，文昌市委书记钟鸣明就如何贯彻落实工作进行了部署。钟鸣明表示，针对目前依然存在的环境污染治理不力、“打违”工作进度缓慢、海岸带保护等问题，文昌将提出具体整改落实方案，各相关牵头部门将明确实际措施、时间节点，加快各项工作扎实有效推进，特别是环保、水务、林业和综合执法等部门，要举一反三、精准施策，强化整改工作实效，确保按期完成整改任务。

为确保完成任务，文昌全市各级各部门将结合作风建设年活动，对照问题列出整改清单，制定强有力改进措施，从抓决策、抓协调、抓督查、抓考核4个方面入手，切实提升工作执行力。文昌市纪委监委将加大监督问责力度，营造有责必问、问责必严的氛围。

与此同时，文昌将抓好重点项目建设，下半年继续深入推进百日大招商（项目）活动，特别是围绕建设海南文昌国际航天城，抓紧做好项目储备、规划编制和衔接沟通，解决好省、市重点项目规划、用地、审批等问题，促进重点项目按计划有序推进，加快文昌经济结构转型升级。

中国婚礼风尚年度盛典 在鹿城落幕

本报三亚7月23日电（记者林诗婷 通讯员孙莹）日前，为期5天的“2018年中国婚礼风尚”年度盛典在三亚落幕，300余名婚礼中间商、婚庆旅游企业代表等业内人士齐聚一堂，交流婚庆行业前沿咨询，深入研讨婚庆产业发展等重要课题。

本届盛典设有学员专属交流互动、静态发布展、颁奖典礼、宴会设计发布、三亚婚庆旅游资源推介会等多项活动，全国知名婚礼公司、婚纱摄影机构纷纷展示前沿时尚的婚庆设计潮流趋势，推动婚纱、宴会等相关行业朝精细化、精品化方向发展。活动期间还举行了10场主题沙龙探讨，为海南打造“婚庆+旅游”品牌提供智力支持。

近年来，凭借得天独厚的旅游资源与浪漫文化，三亚积极发展婚庆旅游产业，陆续举办了三亚天涯海角国际婚礼节、三亚目的地婚礼博览会、全球婚礼蜜月岛屿论坛等大型活动。据不完全统计，2017年，三亚共计接待婚纱摄影新人35万对，婚礼2500多场，蜜月度假客人超过25万对，较2016年增长10%左右，旅游总收入达90多亿元。

三亚市旅游委巡视员唐嗣锐表示，三亚将继续挖掘“甜蜜资源”，通过举办婚庆旅游推介、组织企业面对面交流等形式，全面推介三亚特色婚庆旅游资源，加强建设全国婚庆中间商推广渠道，助力婚庆旅游产业升级转型。

我省下调成品油价格 92号汽油下调0.1元/升

本报海口7月23日讯（记者原中倩 通讯员任笑冬）根据国家发展改革委发布的国内成品油调价信息，自2018年7月23日24时起，我省汽、柴油价格（标准品）每吨分别降低125元和120元。调整后，我省成品油最高零售价格：89号汽油7.84元/升，下调0.09元/升；92号汽油8.50元/升，下调0.1元/升；95号汽油9.02元/升，下调0.11元/升；0号柴油7.10元/升，下调0.11元/升。

根据油气价格联动的有关规定，我省车用压缩天然气销售价格调整为5.09元/立方米（等值换算为7.07元/公斤），下调0.07元/立方米（等值换算为0.10元/公斤）。

海南自贸大讲坛讲座 预告2018年第14讲 (总第355讲)

时间：7月28日（星期六）

上午9:30—12:00

主讲人：程会强（国务院发展研究中心资源与环境研究所所长助理、研究员）

讲座主题：加快海南省绿色发展步伐，建设国家生态文明试验区。

讲座地点：海口市国兴大道省图书馆一楼报告厅

讲坛办电话：0898-65319677

公益讲座 免费听讲（不需要凭票入场）

招商公告

本公司现有海南澄迈老城经济开发区工业用地两块，分别为63亩和66亩，两块连片，合计129亩，其中63亩土地上建有厂房10000平方米。现向社会寻求合作伙伴。有意者请到海口市金盘路30号海南日报社新闻大厦11楼房地产公司领取该项目相关资料。

联系电话：

李先生：17733151699

翁先生：13322095818

刘女士：0898-66810879

18976733779

关于遴选拍卖公司的公告

我司在老城现有工业土地拟通过竞拍形式招租，现诚邀有资质、实力及经验的拍卖公司凭营业执照(原件查验,复印件盖章留存)等证件前来报名。报名时间2018年7月27日下午5点30分截止。

联系人：孔小姐

联系电话：66810307

地址：海口市金盘路30号18楼

公 告

根据《关于国有企业改革中劳动关系处理等问题的意见》（琼府办〔2006〕10号）第五条的规定，我局拟对琼山区实施政策性关闭企业（海口琼山物资总公司、海口府光商场、琼山市经济建设总公司、琼山市装璜物资供应公司、琼山区规划建设局招待所、海口琼山工业经济发展公司、海口甲子糖厂、海口琼山水产供销公司、海口龙塘陶瓷厂、海口琼山五金交电化工公司、海口大园旅游工艺厂、海口文庄旅游产品开发公司、海口琼山中国旅行社、海口龙塘糖厂、海口琼山惠经贸发展公司、海口琼山外经贸总公司）在关闭截止日前退休的人员办理养老金补差手续，请相关人员在本公告发布之日起15个工作日内与企业负责人联系办理申报、核实和测算手续，逾期未申报的将不再办理。

特此公告
司、海口琼山食品厂、琼山市商业发展总公司、海口市琼山区外事服务中心、海口琼山热带作物开发公司、海口开建经贸公司、海口安居房产测绘所、海口琼山造纸厂、海口琼山琼台商场、海口琼山对外经济发展总公司、海口琼铁建材公司、海口市琼山区工业供销公司、海口市琼山区建筑材料公司、海口琼山建设工程招标服务公司、海口琼山区种子公司、海口琼山区政府招待所、海口钻井勘探基础工程公司、海口市自来水安装预制公司、海口琼山对外贸易总公司）在关闭截止日前退休的人员办理养老金补差手续，请相关人员在本公告发布之日起15个工作日内与企业负责人联系办理申报、核实和测算手续，逾期未申报的将不再办理。

海口市琼山区国有资产监督管理局
2018年7月24日